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Bitte beachten Sie mögliche Änderungen in den Folgeprotokollen.

Gemeinde Münsterdorf

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung Münsterdorf

Sitzungstermin: Dienstag, 24.01.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Grundschule Münsterdorf, Kirchenstraße 7, 25587 Münsterdorf

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:52 Uhr

gez. Unganz
Vorsitz

gez. Dammann
Protokollführung
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Anwesend:

Vorsitz

Herr Jörg Unganz Bürgermeister/in

Mitglieder

Herr Dirk Schümann 1. stellv. Bürgermeister/in
Frau Sabine Ziegler 2. stellv. Bürgermeister/in
Herr Dieter Ackmann Gemeindevertreter/in
Herr Reinhart Bargmann Gemeindevertreter/in
Frau Ann-Katrin Dieckmann Gemeindevertreter/in
Frau Natalie Ecke Gemeindevertreter/in
Herr Uwe Grell Gemeindevertreter/in
Herr Werner Mayer Gemeindevertreter/in
Herr Kuno Olandt Gemeindevertreter/in
Herr Matthias Pokriefke Gemeindevertreter/in
Herr Mario Siemann Gemeindevertreter/in
Herr Dieter Steffen Gemeindevertreter/in

Verwaltung

Frau Doris Dammann Protokollführung
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Anträge zur Tagesordnung

2 Einwohnerfragestunde

3 Mitteilungen des Bürgermeisters

4 Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 07.12.2022

5 Ergänzung und Fortführung der Ortsentwicklungsplanung in der Gemeinde Müns-
terdorf

6 Förderrichtlinien Aktiv Region

7 Gemeinde- und Kreiswahl am 14. Mai 2023;
hier: Vorschläge für die Besetzung des Wahlvorstandes

8 Mitteilungen und Anfragen

Nichtöffentlicher Teil:

9 Grundstücksangelegenheiten

Öffentlicher Teil:

10 Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Sitzungsteil  gefassten Beschlüsse
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.

Es wird der Antrag gestellt, TOP 9 Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beraten.

Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

Beschluss: 

Es liegen Gründe für den Ausschluss der Öffentlichkeit vor. Die Aussprache über die Gründe 
findet in nichtöffentlicher Sitzung statt. Es wird der Beschluss gefasst, TOP 9 Grundstücks-
angelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

2. Einwohnerfragestunde
 Seitens eines Anwohners wird angemerkt, dass die abgelehnte Umgemeindung das 

nachbarschaftliche Verhältnis stört. Bürgermeister Unganz erläutert, dass innerhalb der 
Fraktionen und der Gemeindevertretung mehrfach darüber beraten wurde und alle sich 
ein Meinungsbild gebildet haben, das zu dem Beschluss geführt hat. Seitens der Ge-
meinde ist ein gutes nachbarschaftliches Verhältnis gewünscht.

 Ein Einwohner fragt, ob die Hermannstraße ab 30.01.2023 zur Sackgasse wird. Bürger-
mister Unganz bejaht dieses.

3. Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Unganz teilt folgendes mit:

 Zum Neujahrsempfang gibt es 62 Anmeldungen

 Am Wellengraben sind alle Grundstücke verkauft. Voraussichtlich Mitte Juni ist die Er-
schließung fertiggestellt.

 Die Reparaturen im Klärwerk an der Förderschnecke und Lagerblock sind durchgeführt.

 Für die Aufpflasterung im Kindergartenbereich wird seitens des Wasserverbandes ein 
Schieber getauscht. Dafür muss das Wasser kurzfristig abgestellt werden. Der Kinder-
garten kann die WC weiterhin nutzen.

 Die Gartenstraße, der Fasanenweg und die Herrmannstraße werden für ein paar Wo-
chen zu Sackgassen

 Am 18.01.2023 gab es einen Glätteunfall in der Kurve an der K 64 Richtung Itzehoe, der 
vom Bürgermeister für den Punkt in der Aufgabenliste dokumentiert wird
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4. Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 07.12.2022
Es wird keine Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 07.12.2022 gewünscht.

5. Ergänzung und Fortführung der Ortsentwicklungsplanung in der Gemeinde 
Münsterdorf

Bürgermeister Unganz übergibt das Wort an Dirk Schümann (UBS), der den Inhalt der Forts-
chreibung ausführlich erläutert.

Zu Punkt 1 Finanzen und Punkt 2 Einwohnerentwicklung werden keine Fragen aus der Ver-
sammlung gestellt.

Zu Punkt 3 Kirchenstraße erläutert Herr Schümann ausgiebig die vorangeschrittene Planung, 
deren Flächenaufteilung, die Kosten sowie die nächsten Schritte.

Er stellt folgende Fragen an die Gemeindevertretung,die wie folgt beantwortet werden:

Soll der Versammlungsraum auch von der VHS genutzt werden? 
- Antwort: Ja

Gibt es schon Bewerbungen für die Wohnungen? 
- Antwort: Ja. Die Kriterien werden noch festgelegt. In Dägeling hatten nur Dägelinger 

bzw. Alt Dägelinger einen Zugriff. 

Zu Punkt 4 Spielplätze gibt es insbesondere zu der Kletterwand Diskussionsbedarf. 

Interfraktionell wird die Kletterwand eher bei der Sporthalle gesehen. Bei einer frei zugängli-
chen Kletterwand wird Vandalismus befürchtet. Der MSV könnte daraus ein Kursangebot 
machen. Die Errichtung auf dem Bolzplatz ist sehr risikobelastet, auch wenn die Benutzung 
auf eigene Gefahr ist. 

Hierzu erfolgt eine Abstimmung mit folgendem Ergebnis: 10 dagegen

Zusammenfassend wird festgehalten, dass der Entwurf in den Fraktionen beraten werden 
soll und die Verabschiedung in der nächsten Gemeindevertretersitzung am 27. März 2023 
erfolgt. Herr Schümann weist darauf hin, dass er 1 Woche für die Einarbeitung der Rückmel-
dungen benötigt.

Zur Beschlussfassung verlässt Herr Schümann den Raum.
Beschluss: 
Die Verabschiedung über die Ergänzung und Fortführung des Ortsentwicklungsplanes soll  
in der nächsten Gemeindevertretersitzung am 27.03.2023 erfolgen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

6. Förderrichtlinien Aktiv Region
Bürgermeister Unganz gibt einen kleinen Überblick über die derzeit möglichen Projektförde-
rungen der AktivRegion.

 Freizeitradfahrinfrastruktur: Es wird die Errichtung von einem Unterstand mit Bank 
und Tisch am Mönchs-/Ochsenweg gefördert. Dafür muss der vollständige Antrag bis 
31.01.2023 gestellt werden

 Energieeinsparung: Ab April werden Maßnahmen, deren Kosten 20.000 € nicht über-
steigen, gefördert.

Voraussichtlich wird es auch in den kommenden Jahren ähnliche Förderprojekte geben, da-
her ist es wünschenswert, wenn sich über mögliche Projekte Gedanken gemacht wird.
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7. Gemeinde- und Kreiswahl am 14. Mai 2023;
hier: Vorschläge für die Besetzung des Wahlvorstandes

Bürgermeister Unganz fragt die Vorschläge aus den Fraktionen ab.

Die Vorschläge der SPD sind:
Susanne Jäger
Annika Mohr
Kathrin Wiesenberg
Thomas Franzen
Ute Ecke
Thomas Ecke
Jürgen Kreth
Gabriele Kreth
Michael Behrendt
Joachim Meinke
Marion Dörfling

Aus der Einwohnerversammlung kommen folgende Meldungen:
Ulf Lebang
Detlev Timm

Es wird an die Verwaltung die Frage gestellt, ob Eltern von Kandidaten Wahlvorstand sein 
können.
Anmerkung der Verwaltung: Ja, lediglich Bewerber, die sich für andere Wahlen (Amts-
/Kreiswahlen) eingesetzt werden, dürfen nicht im Wahlvorstand sein.

Bürgermeister Unganz wird auf dem Neujahrsempfang noch weitere evtl. Wahlhelfer an-
sprechen.

8. Mitteilungen und Anfragen
 Bürgermeister Unganz empfiehlt, die Spurbahnen aus dem Wegeunterhaltungsverband 

abzumelden. Dafür soll eine Beschlussvorlage für den Bau- und Umweltausschuss und 
die Gemeindevertretung erstellt werden.

 Bauausschussvorsitzender Grell wurde mit Rücksicht auf die Schulkinder gebeten, die 
Straßenlampen morgens ½ Std. länger und abends ¼ Std. länger leuchten zu lassen. 
Dem Wunsch wird nachgekommen. Der Elektriker ist bestellt um die Lampenköpfe zu 
tauschen. Bezüglich der nächtlichen Abschaltung wird klargestellt, dass von Donnerstag 
auf Freitagnacht die Lampen nicht leuchten.

Öffentlicher Teil:

10. Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Sitzungsteil  gefassten Beschlüsse
Im nichtöffentlichen Sitzungsteil unter TOP 9 regt die Gemeindevertretung an, ein gemein-
deeigenes Grundstück auf Bebaubarkeit zu prüfen. Auch wird der in der Einwohnerversamm-
lung angesprochene öffentliche Sägeplatz baurechtlich überprüft.
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